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71me Assembles Generale
0 * 0

DISCOURS D'OUVERTURE

prononce par M. Paul Bacon

President de la Section des Franches-Montagnes.

Mesdames,

Messieurs,

Chers amis de l'Emulation,

Le 30 septembre 1889, Saignelegier avait pour la premiere
fois l'insigne honneur de recevoir les membres de l'Emulation
jurassienne. Le president de la section franc - montagnarde,
M. Victor Gouvernon, reserva ä ses hotes « une reception simple,
mais toute de coeur ». Ce qui etait vrai il y a 65 ans, Test encore
aujourd'hui. La physionomie de nos villages s'est assurement
rrcodifiee, mais le coeur, le caractere de notre population n'a pas
change. Le Frane-Montagnard est demeure l'homme jovial que
vous connaissez, mais l'homme indefectiblement attache ä ses
principes de travail et de probite

Merci ä vous tous, visiteurs ephemeres, membres du Comite
central, hotes de France et des cantons voisins, accourus de loin
pour nous apporter le gage de votre fraternite.

Au nom des Emulateurs de notre district, je vous souhaite
une franche et cordiale bienvenue, esperant que vous emporterez
un heureux souvenir de votre court passage au pays lumineux
du vert et du bleu.

Rompant avec la tradition, je ne vous parlerai pas d'his-



- 4 —

toire aujourd'hui. Que pourrais-je vous dire de nouveau et d'in-
teressant Le passe de la montagne a ete fouille par des cher-
cheurs consciencieux, la vie de nos ancetres a ete commentee
dans maints ouvrages, de sorte qu'il ne reste plus grand'chose
ä glaner dans nos archives plutot pauvres et incompletes.
Certains faits demeures obscurs sombreront sans doute dans la nuit
des temps, de nombreux documents ayant disparu.

La vie se transforms, les moeurs se modifient, nous avons
des aspirations, des besoins nouveaux, mais le fond de I'homme
ne change guere. Temoin ce document de 1773, provenant des
Archives de la Paroissis de Saignelegier :

« Le maitre d'ecole et clavier ayant dejä ete averti. en
particular de mieux remplir son devoir, tant pour l'instruction de
la jeunesse que pour maintenir la proprete dans l'eglise et la
sacristie, sans qu'il se soit corrige, sera encore une fois repris par
le cure pour sa negligence, et s'il persiste, Nous enjoignons au
cure de Nous informer pour etre par Nous ordonne que le dit
maitre d'ecole soit destitue de ses charges ».

SIMON NICOLAS
Par ordonnance : Voisard, secret.

Les modes ont evolue, certains termes, certains moyens
sont nouveaux, mais les preoccupations, les soucis des humains
sont les memes. Voyez ce que nous dit ce venerable testament
de 1797, extrait naguere de notre Tour des Archives :

« Au nom de la tres Sainte et Adorable Trinite du Pere, du
Fils et du Saint-Esprit, Amen ».

«Je, soussigne, considerant qu'il faut tous mourrir sans savoir
le moment, desirant qu'avant de sortir de ce monde passager
pour aller en l'autre qui est infini, qu'au prealable je n'aye teste
et dispose des biens que j'ai regus de la main liberale de Dieu,
pour pouvoir, salut de mion äme, eviter querelle, je commence
par le signe de la croix. Je recommande mon äme ä Dieu, le
priant de me faire misericorde par I'accession de la glorieuse
Vierge Marie et de tous les Saints, afin qu'il lui plaise de
reeevoir mon äme dans son paradis au nombre des bienheu-
reux ».

Puis suivent des dispositions sur la sepulture du testateur :

« Je desire qu'on fasse celebrer le jour de mon enterrement
trois grand'messes, trois autres pareilles au trentieme, puis le
plus tot que faire se pourra, qu'on fasse celebrer soixante messes
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ä basse voix, le tout en satisfaction de mes fautes et peches ».

Suit la liste des heritiers avec la nomenclature des diffe-
rents leg's.

Pour co.uper court ä toutes querelles, ä toutes velleites de
proceder, le testateur d'ajouter :

« Je veux et ordonne que soit mes legataires ou heritiers
qui voudraient trouver ä redire ä mon present testament ou
l'attaquer en proces, que tels contrevenants soient prives de ce
dont je pourrais avoir dispose en leur faveur ».

C'est ä croire qu'au «bon vieux temps» les heritiers se
chamaillaient dejä. Pour l'heure, laissons dormir nos ancetres
qui devaient nous ressembler comime des freres.

Notre Societe n'a pas ete creee ä seule fin de s'occuper
d'histoire et d'archeologie. Par les temps troubles que nous
vivons, elle a un devoir imperieux ä remplir. Elle groupe I'elite
du peuple, elite du travail et de la pensee. Qu'elle s'efforce de
lutter contre le materialisme envahissant, qu'elle soutienne l'e-
lan genereux des savants et des artistes desinteresses, car la
misere, les difficultes des temps presents menacent l'essor de
la vie intellectuelle. Et qui l'empecherait d'accorder son appui
moral aux initiatives intelligentes, aux tentatives courageuses
des inventeurs et des industriels

L'Emulation ne forme pas un groupement politique. Mais
tous les emulateurs ne sont-ils pas des patriotes convaincus Or,
en Suisse, patrie et democratie ne font qu'un. Notre but imme-
diat sera la lutte ä outrance contre les idees subversives, contre
les theories extremistes, contre les appetits inavoues, les ambitions

malsaines des pecheurs en eau trouble, des chefs de
constellations politiques liberticides nees du mecontentement et de
la confusion.

Notre Societe groupe des hommes d'opinions, de tendances
diverses, meme opposees, mais ces intelligences sont mues et
reliees par une idee maitresse et commune, l'amour du beau et
du bien dans un pays prospere. Des citoyens qui poursuivent un
ideal aussi eleve peuvent se heurter parfois, peuvent dans leurs
luttes inevitables, se laisser empörter par leurs nerfs ou leur
mauvaise humeur. Quand il s'agira de defendre leur patrimpine,
les idees saines et genereuses qui constituent l'honneur et la
force de notre peuple, ils sauront oublier pour se tendre la
main.

Courons au plus presse. De quelque cote que votre coeur
ecoute, vous entendez sangloter la douleur, et quand la douleur
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sanglote eile rend le meme, son dans toutes les langues. La
charite opere des miracles, chasse le decouragement, genera-
teur des revolutions. Nous pouvons tous, par notre situation
dans la societe, par l'ascendant de nos connaissances et de notre
experience, exercer une influence determinante sur la jeunesse
emotive et irreflechie, proie facile des demagogues.

Un peuple, füt-il le plus instruit, ne peut vivre sans Dieu,
c'est-ä-dire sans honnetete, sans morale. Or ces deux qualites
sont tellement depreciees, que certains esprits forts seraient
tentes de les considerer comme inutiles et genantes. Relevons
les courages, epurons les consciences et quand sera vaincue la
crise de confiance qui etouffe le monde, les autres crises s'eva-
nouiront.

Cultivons chez nos enfants l'idee de patrie. Mais sachons
leur inculquer l'amour du vrai patriotisme qui, en nous appre-
nant a cherir avant tout notre propre terre, laisise deborder nos
sympathies au-delä des frontieres pour l'honneur et la grandeur

de la civilisation. Repoussons le patriotisme Chauvin qui se
compose de tous les prejuges, de toutes les grossieres antipathies.

Honni soit le nationalisme : il ne fait appel qu'aux
instincts brutaux d'ignorance et de haine.

Chers amis de l'Emulation, pour concretiser mes sentiments
bien faibles et bien imparfaits, je me permets de puiser dans
la source pure des idees de notre grand poete jurassien, Virgile
Rossel. En vers inspires, au rythme large et puissant, il a chante
une patrie ideale, toute d'amour, de tolerance et de bonte.

« Elle exige, de ceux qu'en ses bras eile etreint,
Qu'ils adherent avec une foi de poete
A Vordre d'nn devoir auguste et souverain.

Elle veut, de tous les moyens qui se groupent en elle,
Le meme effort viril, le meme accord loyal.
Et, leurs mains se joignant dans sa main maternelle,
La meme passion pour le meme ideal.

Elle n'arrete point l'essor des cceurs sinceres,
Le genereux combat de l'idee est permis:
On peut dans sa patrie, avoir des adversaires,
On ne devrait jamais y trouver d'ennemis ».
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Mesdames et Messieurs,

Je vous laisse sous l'impression reconfortante de ces nobles
sentences. Elles nous permettent de croire ä des jours meilleurs,
elles nous font esperer des heures plus douces, et c'est dans ces
sentiments que, cedant ä M. Gressot ma presidence ephemere,
je declare ouverte la septante et unieme assemblee de l'Emu-
lation.

Saignelegier, le ler septembre 1934.
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